

# 医保特殊病种治疗实现省内异地联网结算

## 政策解读

记者 何莎莎 通讯员 张蔚

日前，记者从县医保局获悉，自今年4月1日起，全市开通门诊特殊病种在省内异地就医联网直接结算，为参保人员提供了更加便捷和精准的服务。

2011年以来，随着省内异地就医，跨省住院就医以及长三角地区普通门诊就医直接结算的逐步开通，我市参保人员的异地就医直接结算人次、结算金额逐年增长，越来越多的参保人员享受到异地就医直接刷卡结算带来的便利和高效。

本月起，正式开通省内异地特殊病种门诊医疗费用联网直接结算。参保人员经过事先备案后到省

内定点医疗机构异地就医时，恶性肿瘤治疗、器官和组织移植的符合医保支付范围的术后抗排斥治疗等门诊特殊病种医疗费也可以持医保卡直接刷卡结算。

关于特病门诊异地就医直接结算的关键问题，我县医保局为市民进行了解读：

**特病门诊省内异地就医需要备案吗？**

与普通门诊和住院异地就医备案一样，特病门诊省内异地就医也需要备案：一是特殊病种治疗的备案；二是异地就医备案（包括长期异地居住备案和转省内异地就医备案）。如果未备案，不能进行刷卡直接结算。但是以前已经做过特殊病种治疗备案和异地就医备案的，则不需要再次备案了。

**门诊特病省内异地就医人员范围是哪些？**

门诊特病省内直接刷卡结算主要惠及两类人群：一类是已办理长期异地居住备案的我市职工医保和城乡居民参保人员；另一类是已办理转省内异地就医的职工医保参保人员。

需要注意的是，由于城乡居民医保参保个人全额承担，因此，已办理转省内异地就医手续备案的城乡居民医保参保人员，门诊特殊病种治疗费用仍需现金支付后申请零星报销。

**门诊特病省内异地就医如何刷卡结算？**

门诊特病省内异地就医医疗费用按明细类别分别结算，其中普通门诊医疗费用按照参保人门诊医保待遇结算，符合特病治疗范围的费用按照特病门诊医保待遇结算。

**省内哪些医疗机构可以实现门**

**诊特病费用直接刷卡结算？**

参保人在省内二级及以上异地联网结算定点医院门诊特病直接刷卡结算。

**门诊特病是指哪些治疗？**

门诊特殊病种治疗项目是：1、恶性肿瘤治疗；2、重症尿毒症透析治疗；3、器官和组织移植的符合医保支付范围的术后抗排斥治疗；4、10种精神类疾病专科治疗：精神分裂症、抑郁症（中、重度）、躁狂症、强迫症、精神发育迟缓伴发精神障碍、癫痫伴发精神障碍、偏执性精神病、儿童孤独症、双相情感障碍、中重度阿尔茨海默症（中重度老年痴呆症）；5、系统性红斑狼疮治疗；6、再生障碍性贫血治疗；7、血友病治疗；8、肺结核（包括耐药肺结核）治疗。



## 党员进社区 辅导面对面

近阶段，泉水社区持续开展“党员进社区 暖心辅导面对面”活动，党员志愿者老师主动申请为学业困难、有复学压力的小“留”学生提供面对面辅导，帮助他们克服不利环境，提高自主学习力。

(通讯员 胡惠祥 摄)

## 坦坑山公园里的“清道夫”

本报讯（记者 潘璐璐）近日，一位市民给本报来信，夸赞坦坑山公园上的“清道夫”葛才火。信里说：不论刮风下雨，每天清晨，这位默默无闻的老人一定出现在坦坑山公园，用一把竹扫帚守护着公园的环境。

葛才火今年76岁，家住华山花园，有着50多年党龄，又是一名退伍军人。对于义务清扫公园的事，他谦虚地说：“环境要美化，城市要发展，每个人都应该贡献一份力量，党员更要干在前头。”

坦坑山公园在华山花园小区门口，去年年底建成并投入使用。葛才火和周边居民都爱到公园内休闲、锻炼。可是，公园投入使用后一直没有配备保洁人

员，时间一长，步道上、草丛里就出现了包装袋、果壳等垃圾，既影响美观，又破坏环境。

“这么好的公园，卫生状况不好，那就太可惜了，我看公园没有保洁员，就决定自己来打扫。”葛才火说。于是，从今年正月初一开始，他义务承担坦坑山公园的保洁工作。每天5点多就到公园打扫卫生，全部扫完要3个多小时，每逢节假日，公园里游玩的人增多，傍晚还得扫一趟。一天不落地扫了近4个月，竹扫帚都坏了10多把。

葛才火虽已76岁，但精力充沛、乐于助人。生活中，他一直不忘共产党员这个身份：“都说不忘初心、牢记使命，扫公园这事，我一人辛苦换万人快乐，值得！”

## 腹痛腹泻、恶心呕吐 大开“吃戒”肠胃受不了 医生提醒：肠胃健康首先要改变不良饮食习惯

记者 潘旭婷 通讯员 胡楚颖

俗话说得好：每逢美食“吃三斤”，特殊时期“宅”家许久“饥肠辘辘”，面对有序开放的堂食，大开“吃戒”的日子来啦！烤肉、炸鸡、火锅、披萨……堆满美食的日子总是快乐非凡的，奈何肠胃不争气，面对秀色可餐的食物，大开“吃戒”的后果就是频频跑医院。据了解，近一个月来，县第一医院急诊科接诊的腹痛、腹泻、急性胃肠炎、消化不良等消化道疾病的患者有2500余人。

连吃数天冷饮，腹痛腹泻难忍 “没想到吃了几天冰激凌，居

然拉肚子了。”县第一医院急诊内科，23岁的小童捂着肚子，脸色苍白。原来之前“宅”家个把月，小童对冰激凌很想念，堂食开放后就忍不住“猛”吃了几天，结果半夜腹痛、腹泻5次以上，急诊内科主治医师丁秋林接诊后，诊断为“急性胃肠炎”。

“急性胃肠炎是胃肠黏膜的急性炎症，通常是饮食不当，暴饮暴食或进食生冷腐馊、秽浊不洁的食品造成。”丁医生介绍，现在天气逐步升温，喝冷饮、吃冰激凌的人越来越多，特别是平时肠胃功能稍差的人群，大量进食后易出现腹痛、腹泻，这时就需要清淡饮食，避免生冷、辛辣等刺激性食物，多

饮水，促进肠胃恢复，如果腹痛、腹泻症状严重要及时就医。

**大量饮酒，急性胰腺炎找上门**

“哎哟，我的肚子好痛呀！”35岁的李先生蜷曲着身躺在平车上，捂着肚子疼得满头大汗。李先生既往有急性胰腺炎病史，平时控制饮食、饮酒，堂食开放后忍不住约上朋友去餐厅，畅谈甚欢时多喝了点酒，没想到回家后上腹部突然疼痛，还恶心、呕吐，起初以为是饮酒原因，没有在意，没想到第二天肚子越来越痛，被家人送到县第一医院急诊科，经检查发现是急性胰腺炎。

“近一个月来我院急诊科接诊

的急性胰腺炎患者有60人左右，其中70%以上患者是因暴饮暴食、大量饮酒、胆道疾病等导致。”丁医生介绍，胰腺炎除了持续性的上腹部疼痛外，还伴有恶心、呕吐、腹胀等，严重者会发生低血压或者休克，特别像李先生这样有急性胰腺炎病史的人群，平时更要注意清淡、易消化、富有营养的饮食，严禁饮酒、暴饮暴食，一旦出现持续性上腹痛现象要及时就诊。

同时，丁医生提醒，堂食开放，美食来袭，请不要忽略肠胃健康，拒绝暴饮暴食，少吃咸和辣，少饮冰和酒，果蔬顿顿有，三餐有规律，增加活动量，保持心情好，改变不良的饮食习惯。

## 多管齐下提升社区颜值

本报讯（见习记者 屠以撒 通讯员 董亚飞）日前，跃龙街道北星社区组织社区志愿者和居民群众，在实验巷、北斗星辰小区清理楼道堆积物和卫生死角，社区环境整治活动如火如荼地展开。

据了解，北星社区地处老城区，辖区内老旧小区比较多。社区以此为契机，发动社区志愿者、居民群众开展环境卫生大扫除，清运垃圾杂物，清除乱堆乱放和卫生死角，并结合疫情防控工作，积极开展健康知识普及、健康饮食倡导，把整治工作细化到社区的每个角落，落实

到每一个问题上。

此外，该社区还针对春季“四害”繁殖增多现象，积极发放“四害”宣传资料及灭鼠药、灭蟑药等药品，帮助居民知晓科学合理用药的重要性，提高自我安全保护意识，努力创造优美整洁的社区人居环境。

“我报名，这样为社区服务的事情可不能落下。”社区每每组织志愿服务活动时，90后社工葛晓蒙总是第一个报名，她看过去斯斯文文，但干起活来样样利落，“社区的小街小巷，角角落落是城市的脉络，只有脉络整洁畅通了，城市的颜值才能得到提升。”

